ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Идрисова Азамата на тему «Проблема новых религиозных идентичностей в современном мире», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение

Кризис политики мультикультурализма и проблемы глобализации заставляют исследователей обращаться к анализу новых религиозных идентичностей, что требует выработки новых теоретических моделей, которые позволят по-новому взглянуть на проблему формирования идентичностей, в том числе и в религиозном аспекте. В связи с этим диссертация Азамата Идрисова, посвященная этой проблематике, безусловно, имеет высокую научную значимость и актуальность. Эта диссертация имеет большое значение для практики межрелигиозного диалога и преодоления межрелигиозных конфликтов, так как в силу указанных причин в современном мире возрастает напряженность между различными идентичностями.

Представленное исследование А. Идрисова носит комплексный, междисциплинарный характер, поскольку затрагивает не только проблемы религиозной идентичности, но и целый ряд наук, связанных с «человековедением».

Структура диссертации определяется логикой поставленных задач исследования и включает в себя введение, две главы (содержащих по три параграфа соответственно), заключения и списка использованной литературы, включающий 277 наименований, среди которых есть литература на английском языке. Имеются источники, взятые с электронных ресурсов. Общий объем работы составляет 197 страниц. Диссертантом раскрыты все сформулированные цели и задачи, по каждому разделу представлены аргументированные выводы, которые носят лаконичный характер.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень ее разработанности, формулируются цели, задачи, предмет и объект исследования, определяется ее теоретико-методологическая база, показывается новизна, научно-практическая значимость исследования и апробация работы.

Первая глава посвящена изучению теоретико-методологических подходов к изучению феномена новых религиозных идентичностей, что отражено в ее трех параграфах, в которых выявляется сущность новых религиозных идентичностей и основные направления их исследования. Даются различные дефиниции понятия «идентичность» и «религиозная идентичность», последняя рассматривается в тесной связи со всеми другими видами, формами идентичностей. Анализируются историко-философские подходы к проблеме религиозной идентичности, начиная с античных времен. Диссертант справедливо замечает, что идентичность как теоретическая

проблема встала перед философами в Новое время. «Первым в череде крупных мыслителей, который провел философский анализ идентичности, был Джон Локк. Для этого английского философа вопрос идентичности представлял собой рассмотрение понятия тождества человеческой личности. Их можно было представить в двух категориях, где противопоставлялись тождество телесное и тождество сознания. Второе для Локка является более относящимся к настоящей идентичности человека. В своем «Опыте о человеческом разумении» Локк рассматривает интересный вопрос о тождестве души человека. Понятие о душе у Локка тесно связано с влиянием на него христианства, поскольку он был верующим и разделял веру и знание его идеи формировались под влиянием Священного Писания», - отмечает диссертант (стр.16 диссертации), с чем можно согласиться. На основе работ Г. Зиммеля, Э. Эриксона, Г. Тэджфеля и других анализируются различные аспекты религиозной идентичности.

Вторая глава «Новые религиозные идентичности: проблемы и современное состояние» тоже состоит из трех параграфов, в которых исследуются проблемы формирования новых религиозных идентичностей в условиях глобализации, проблемы соотношения новых религиозных движений и новых религиозных идентичностей, а также общие проблемы взаимосвязи религии и идентичностей.

К несомненным достоинствам работы следует отнести то, что А. Идрисову удалось продемонстрировать междисциплинарный характер религиоведческой методологии. Диссертация написана современным научным языком, с опорой на четко обозначенные современные теоретические и методологические подходы, при этом о знании современных точек зрения свидетельствует список использованной литературы и само содержание научного исследования. Научные положения и выводы диссертации обоснованы и четко сформулированы.

Диссертация Азамата Идрисова является самостоятельным завершенным исследованием, посвященным раскрытию теоретически и практически значимой религиоведческой проблемы. Основываясь на многообразии эмпирического материала, автор приходит к теоретически значимым выводам, проявляя в процессе исследования эрудицию, самостоятельность мышления, владение терминологическим аппаратом. Многообразный эмпирический материал, представленный в диссертации концептуализируется в теоретических выводах и основных положениях, выносимых на защиту, которые определяют новизну диссертационного исследования и не вызывают никаких возражений.

Опубликованные работы А. Идрисова в полном объеме отражают содержание его диссертации.

Научно-теоретическая и практическая значимость диссертации очевидна: её содержание и выводы могут быть использованы в работе органов

управления и общественных организаций, а также при подготовке учебных курсов по религиоведению, социологии и политологии.

Несмотря на общее положительное заключение по диссертационному исследованию А. Идрисова, хочу сделать некоторые замечания, не умаляющие качества представленной работы. Было бы, на мой взгляд, целесообразно подкрепить проведенный диссертантом теоретический анализ материалами собственных конкретно-социологических исследований. Безусловно, диссертант не ставил в диссертации такой цели, но, надеюсь, что в будущем он этим займется. Кроме того, считаю нужным отметить, что автору стоило бы в историографии указать работы, посвященные проблемам религиозной идентичности, написанные казахстанскими исследователями, и использовать их материалы.

Подводя итог, следует сказать, что диссертация Азамата Идрисова на тему «Проблема новых религиозных идентичностей в современном мире» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Азамат Идрисов заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета доктор философских наук, профессор, профессор Казахского национального соом

университета имени аль-Фараод

Дата 20.12.22 г

Бегалинова Калимаш Капсамаровна